"崇明一期"三十而立 奚慧康

培养儿子踢球外公比我积极

差不多去年此时,上港俱乐部夺取队史第一座中超联赛冠军奖杯,在同北京人和的最后一战中,不少球员都将自己的妻子与孩子带到现场分享胜利喜悦。这当中,自然也包括了蔡慧康。为人夫、为人父后,本就性格稳重的老蔡,显得更加低调。这么多年下来,作为后腰,关键球倒打进过不少,外界乃至自家球迷的议论也遭遇了许多,可对于一名在30岁前已经拥有很多荣誉,同时又有过国脚经历的人而言,这点承受力还是有的。

现在的蔡慧康,踢好自己的球,照顾好妻子和一对儿女,就是生活中的全部"任务"。

专题撰稿 首席记者 刘闻超



早起习惯源于崇明出操

早晨7点30分,这是蔡慧康身在 上海时,早已习惯的起床时间,放在 当年崇明基地跟着师父徐根宝学踢 球时,这个时间正好是要出早操的时候,而现在,则是因为要送儿子去上 学。"比起来,好像还是以前在崇明更 早一点,我记得好像6点多就要集合 了。"他笑着说。

洗漱、早餐、更衣,帮儿子完成这一套动作后,老蔡牵着儿子来到车库,本来在家活蹦乱跳的小家伙,一下子变得有些害羞,"在家就不这样了,甚至我和我老婆都觉得,对于一个像他这样3岁多的孩子来说,平时在家有点话痨的样子。今天出门前,当我们告诉他会有记者来拍摄他的时候,他还一个劲得说,好的,那我要穿得帅一点。"今年1月起,儿子蔡朝洋开始上幼儿园了,这也就意味着,蔡慧康多了一个司机的角色,"一般来说,8点钟左右出门,8点半到学校(幼儿园),只要我在家就都是我送他,出去比赛的话就是老婆负责接送,我感觉他还是喜欢我

送他,这样可以自由发挥,看见妈妈的话会有点害怕。毕竟我平时比赛和训练多一点,和他相处的话,可能他也没什么啊呢"

去年赛季中期,上港全队开赴葡 萄牙波尔图进行为期一个月的拉练, 加上今年年初春节时,球队又在迪拜 冬训,使得过去一年间,老蔡和家人 在几个重要的时间节点聚少离多。这 个赛季末期,赛程则相对宽松一点, 正好儿子也开始上学了,蔡慧康就希 望能在条件允许的情况下,多将时间 留给他,"我一直希望参与小孩子成 长的所有阶段,这一点对家长和孩子 都很重要。他现在3岁了,有一定的表 达能力,相比妹妹(1岁多),我们之间 的交流会更通畅一些。"考虑到队中 不少球员都已成家且做了父亲,俱乐 部和教练组在训练课的安排上也颇 为人性化,原本9点半报到,10点训练 的安排,被延后了半小时,这样一来, 就给了队中的奶爸们在早上送孩子 的时间。

儿子的幼儿园里挂着件上港球衣

从家里开车到儿子所在的敬才幼儿园,大约20分钟车程,每天早上,这都是属于父子俩单独的相处时间。儿子渐渐大了,老蔡自嘲已经"搞"不过他,其实最根本的原因还是心软,"他现在会套路我的,比如要吃什么,或者喝什么,会给我挖个'坑',有时候我明知道小孩子多喝那种饮料不好,但他还是会想尽办法让我对他妥协,没办法,一般他'不依不饶',我也就主动往'坑'里跳。"

和每个刚刚背起书包的孩子一样,蔡朝洋最初对上学多少也有点小抗拒,不过很快,在同龄小伙伴与老师们的悉心照料下,他就全情投入了进去。与记者相约的那天,恰好是西方万圣节,一大早,幼儿园门口就有不少装扮独特的老师,在迎接孩子们到来,除了老师,当天幼儿园还让每

个孩子自己准备一套衣服用来做游戏,老蔡给儿子准备的是"美国队长",送儿子进入幼儿园前,他还细心地弯下腰,检查了一遍儿子的书包。值得一提的是,这家幼儿园中有不少外籍教师,当初在为孩子选择学校时,语言能力成为一家人最终做出决定的重要原因。"基本上等幼儿园三年毕业后,他的英语口语能力应该已经很不错了,反正肯定比我那时候好多了。"老蔡笑着说。

万圣节前一天,球队刚刚进入间歇期假期,趁着空闲,蔡慧康带着家人去了一次上海迪士尼,一天游玩下来,儿子有些累了,早已在后座上睡着,小2岁的妹妹精神则好一些。看着两个孩子可爱的模样,蔡慧康也不由回忆起自己的童年时期,"上海的这个迪士尼我是第一次去,记得我们小时候哪

有这么多好玩的东西,印象里那个时候最多就是去美国梦幻乐园,差不多就相当于现在的迪士尼了,每到春游,总是我们这批孩子'放风'的日子,不用考虑学习,也不用参加训练。"

"爸爸,你洗手了吗?"正当蔡慧康 说着,儿子一句话又让他喜笑颜开, "幼儿园很注重培养他们的良好习惯, 进门前、饭前便后要洗手,这些都是很 小的细节,现在每次我回家,他也会这 么问我。"值得一提的是,蔡慧康儿子 所在的幼儿园底楼大厅橱窗内,悬挂 着一件上港全队签名的主场红色球 衣,问及来源,蔡慧康说:"这是上次我 和海哥(于海)、李圣龙、疆哥(张卫)来 这里看望小朋友时带来的,也是希望 从小培养他们看我们上港的比赛长 大,这样他们从小就可以是我们上港 的球迷。"

"等儿子心智成熟,会带他接触足球"

蔡慧康已经记不清,自己带儿子去过多少次球队的训练基地和主场了,印象里,只要有机会,他都会让儿子提前感受一下属于足球的氛围,用他自己的话来说就是,"不管以后他喜不喜欢,我先引导一下,看看他有多大兴趣。"

每到球队假期,老蔡总会隔三差 五去基地加练一番,家里就近的健身 房不是没有,不过基地毕竟能图个安 静,而且还能带上儿子一起,"他小时 候,我就在家里拿个球扔过去,然后 他踢回来,一脚一脚还挺有力的。现 在稍微大一点,一般我比赛完第二 天,也会陪他踢两脚。"一来二去之 下,蔡朝洋也成了基地里的大明星, 每次过去队友们都会过来抱抱他, "小颜、彬彬,他们都很喜欢,我儿子 现在也会跟着我们一样,叫彬彬、彬 彬的。"还没等老蔡说完,儿子在旁边 补充道:"还有小黑,爸爸……""他最 '怕'小黑了(埃弗拉),以前小黑总是要故意吓他。"

为了进一步让孩子接触足球,蔡 慧康帮儿子报了一个兴趣班, 当然, 这并不意味着他准备从娃娃抓起, "希望是让他喜欢,如果他确实喜欢, 那就慢慢让他试试,尤其是如果等他 上了小学之后还喜欢踢球的话,现阶 段就让他玩一玩了, 毕竟未来怎么 样,还是他自己的事情。"在踢球这件 事上,老蔡一点不急,可家里的老人 家倒是等不及了,比如蔡慧康的外公 康信德,老人家虽然已经年过八旬, 却一直不曾离开足球,如今仍在从事 青训工作,老蔡笑着说:"我外公和我 说过不下10次了,让我现在就可以把 儿子送过去试试,不过我觉得现在还 是早了一点,他那里的孩子都已经五 六岁了,小朋友踢球,差个一两岁已 经不得了了,现在送过去,要是和别 的孩子差距很大,对他自信心也是打击,内心里会觉得自己好像不如人家,还是等他年龄再大一点。"



蔡慧康与外公康信德(左)

"我儿时也是'小哭包'"

儿子一天天长大,蔡慧康越来越 明白作为一个父亲的辛苦,在儿子身 上,有时候他仿佛也看到了曾经的自 己,男人都是从一个孩子到男孩,再一 步步成长到大丈夫。

"在性格上,我感觉他和我挺像 "蔡慧康说,"受了委屈容易哭,要 说有什么委屈的事情,那可太多了,比 如对一件事害怕了,或者得不到他想 要的玩具了,但是如果是摔了一跤,这 小子倒是不哭的,我们也从小就培养 他,没人会扶你的,要自己起来。偶尔 几次,他会闹脾气,说爸爸凶我,妈妈 凶我。"蔡慧康是队里公认的身体最为 强壮的球员之一, 然而这在很多时候 也成为外界"误解"的一个原因,老蔡 说,自己小时候也和儿子一样,是个 "哭包",可每每说到这些,身边的朋友 都会不相信,"他们就说,老蔡,你别瞎 说了,你这么大一个体型还哭?可问题 是,我小时候不这样啊,小时候稍微有 点委屈了,我也会哭,那些在小学里曾

经一起踢球的队友都知道我,我小时候容易哭,老师说两句要哭,教练说两句要哭,比赛输了或者我一个球没踢进球也会难过。"

这样的经历打磨之下, 蔡慧康倒 是越来越坚强,后来在崇明跟着恩师 根宝学艺时,他也是徐指导口中最常 会叮嘱几句的对象,"那个时候我心里 清楚,徐指导虽然有时候会说我两句, 但并不代表我表现不好, 更多还是出 于提醒和敲打, 我们队里踢得好的那 几个,武磊、吕文君、朱峥嵘等,我应该 还是属于中上游的吧。"聊着聊着,话 题又回到了当年, 现在的蔡慧康是轻 易不会落泪了, 但是如果碰到一些特 别的场合,他还是展现出自己感性的 一面,这点怕是这辈子都改不掉了。去 年球队最后几轮夺冠时,他忍住情绪, 可明眼人都看得出, 眼里有泪光在闪 动;第一次披上国家队战袍高唱国歌 时,他也哭了,大块头身材的背后,蔡 慧康的内心总是如此柔软。